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CONSIGLIO MUNICIPALITA’ 9 -PIANURA/SOCCAVO

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 3 Giugno 2024

L'anno 2024, addì 3 del mese di Giugno, convocato nei modi di legge per le ore 09.00, si è riunito il
Consiglio di IX Municipalità in piazza Giovanni XXIII. Alle ore 09:56, si apre il Consiglio per la
trattazione dei  seguenti  argomenti  iscritti  all'Ordine del  Giorno,  debitamente pubblicati  all'Albo
Pretorio:

1. Approvazione Parere in relazione all’assenso a realizzare una copertura di tipo “tensostruttura” del
campo sportivo dell’IC “72° Palasciano” presso il plesso “Nuovo Edificio” in via Marrone 65, con
risorse a valere sulla riserva del fondo “Sport e Periferie” anno 2022.

2. Richiesta di classificazione delle Strade.

3. Approvazione del Verbale di Consiglio del 16 aprile 2024.

4. Approvazione del Verbale di Consiglio 2 Maggio 2024.

5. Approvazione del Verbale di Consiglio 27 Maggio 2024.

Presiede la seduta il Presidente della Municipalità 9, Avv. Andrea Saggiomo.
Assiste, in qualità di Segretario, il Direttore della IX Municipalità Antonietta Agliata.

Il Presidente Saggiomo dà il benvenuto ai Consiglieri e invita il Direttore a procedere all'appello
nominale degli stessi.

Risultano presenti i Sigg.:
Bianchimani Roberto - Birra Giorgio  -De Simini Antonio - Di Costanzo Luca -  Di Martino
Antonio– Gelormini Mario –Izzi Elio – Lezzi Maurizio - Lo Giudice Giovanna –  Mangiapia
Giovanni– Mazziotti Mario -Monaco Patrizia- Palmese Salvatore– Pisano Roberto - Romano
Agostino – Sanges Salvatore – Tirelli Fabio - Zecconi Luigi.
 
Assenti i sigg. 
 Baiano  Angela  -  Bassano  Federica  –  Curcio Massimo-  De  Giulio  Teresa  -Di  Gennaro
Valentina – Gaetano Giuseppe -– Luongo Franco -  Patierno Ugo – Petra Valerio  – Ragno
Assunta- Valentino Mattia- Varchetta Vincenza.

Il  Segretario comunica che risultano  presenti n° 18 Consiglieri più il  Presidente,  pertanto,  la
seduta è valida.

Il Presidente nomina scrutatori i Consiglieri: Bianchimani, Lo Giudice, Tirelli.

Il presidente chiede al Presidente di Prima commissione Palmese di illustrare il primo punto 
all’Ordine del Giorno:
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1. Approvazione Parere in relazione all’assenso a realizzare una copertura di tipo “tensostruttura” 
del campo sportivo dell’IC “72° Palasciano” presso il plesso “Nuovo Edificio” in via Marrone 65, 
con risorse a valere sulla riserva del fondo “Sport e Periferie” anno 2022.

Il presidente dà lettura del parere fornito dalla terza Commissione.

Il Consigliere Bianchimani, pur concordando con la costruzione della struttura, ritiene non bisogna
dimenticare le strutture del Comune di Napoli che sono tenute male, tipo il Polifunzionale.

Il Consigliere Lezzi, favorevole alla proposta, si riporta allo stato di abbandono totale delle strutture
della municipalità. Solo l’impegno del Direttore e del Presidente riesce a sopperire al meglio alle
carenze di una maggioranza inutile.

Alle 10:05 entra il Consigliere Gaetano; sono presenti 19 consiglieri più il presidente.

Anticipa di essere favorevole alla tensostruttura ed alla proposta di riclassificazione delle strade.
Il Presidente aggiunge, per correttezza istituzionale, che la struttura di cui stiamo discutendo, verrà
realizzata  grazie  all’azione di  un Governo che,  pur  avendo un orientamento politico opposto a
quello della nostra amministrazione, garantisce i finanziamenti per una struttura importante per il
quartiere.
Il Consigliere Bianchimani non è d’accordo con questo Bon Ton Istituzionale in quanto ad oggi il
Governo non ha ancora firmato il Patto di Coesione istituzionale. 

Il presidente mette in votazione: 

1. Approvazione Parere in relazione all’assenso a realizzare una copertura di tipo 
“tensostruttura” del campo sportivo dell’IC “72° Palasciano” presso il plesso “Nuovo 
Edificio” in via Marrone 65, con risorse a valere sulla riserva del fondo “Sport e Periferie” 
anno 2022.

Il consigliere Birra chiede la votazione per appello nominale. 

Favorevoli n. 19 più il Presidente.
Contrari n. /
Astenuti n. /

Il Parere della III commissione è approvato all’unanimità.

Il presidente di Municipalità introduce il secondo punto all’ODG e passa la parola al Consigliere
Birra che ne è promotore. 
Il consigliere Birra introduce l’argomento e legge il documento presentato. 
Visto che il quartiere Pianura è stato costruito abusivamente, ai cittadini sono stati fatti pagare, in
sede  di  concessione  delle  licenze,  gli  oneri  di  urbanizzazione  con  i  quali  si  sarebbero  dovute
adeguare  le  infrastrutture  necessarie.  Questi  fondi  non  sono  stati  mai  usati  per  questo,  vista
l’endemica esigenza del comune di Napoli di sopperire a problemi più urgenti per mancanza di
fondi. Quindi, ad oggi ci troviamo con infrastrutture insufficienti e strade classificate come private
nonostante siano di passaggio per la cittadinanza.

Esce il Consigliere Di Costanzo  alle ore 10:18; sono presenti 18 Consiglieri più il Presidente.
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Il presidente mette in votazione: 

2. Richiesta di classificazione delle Strade.

Il consigliere Birra chiede la votazione per appello nominale. 

Favorevoli n. 18 più il Presidente.
Contrari n. /
Astenuti n. /

Il Documento 

Il Documento è approvato all’unanimità.

Si passa all’approvazione dei Verbali dei Consigli di Municipalità.

Il Consigliere Gelormini interviene ribadendo la posizione assunta da diverso tempo: visti i modi
con cui vengono redatti i Verbali di Consiglio voterà, contro l’approvazione degli stessi, ritenendo
necessaria una registrazione del Consiglio, per evitare fraintendimenti e carenze.

Alle  10:26  entrano  i  Consiglieri  Ragno  e  Di  Gennaro;  sono  presenti  20  consiglieri  più  il
presidente

Il Direttore garantisce riguardo la regolarità degli atti.

Il consigliere Birra ritiene si possano migliorare le verbalizzazioni anche se il registratore potrebbe
essere importante in ausilio del verbalizzante anche per confermare la versione portata in consiglio
visto che spesso i consiglieri ritrattano quanto detto.

Il Consigliere Lezzi chiede sia data dignità a questo consiglio di Municipalità con una sede dedicata
e  la  registrazione  delle  sedute  di  Commissione  e  di  Consiglio.  Quindi  chiede  al  Direttore  di
provvedere ad eliminare queste carenze.

Il Consigliere Birra chiede la messa in sicurezza delle aule di Consiglio nel Polifunzionale e del
corridoio di accesso alle stesse, senza che si provveda necessariamente a tutta la ristrutturazione
della struttura.

I Consiglieri Mazziotti e Pisano escono alle 10:50; sono Presenti 18 Consiglieri

Il Consigliere Gelormini, visti i  problemi emersi, chiede che il Consiglio sia preso in maggiore
considerazione e introduce la questione “Debiti fuori Bilancio” ribadendo che è l’unico consiglio
escluso dalla valutazione degli stessi, cosa invece necessaria e finalizzata anche ad un controllo
degli stessi. 
Spesso dall’esame dei debiti  sono emersi  problemi che sono stati segnalati.  Si sono individuati
fenomeni speculativi e spesso si è potuto vedere che cose che si sarebbero potute risolvere con una
mediazione si sono trascinate per tempi lunghi aumentando i costi. Quindi si chiede perché la nostra
è l’unica Municipalità in cui da un po’ di tempo non si porta in Consiglio l’approvazione dei debiti
fuori Bilancio. Il Direttore riferisce che è arrivata una nota in cui si richiede da adesso la delibera di
consiglio per i “Debiti fuori Bilancio”. Anche se non viene richiesto vengano approvati, visto che
scaturiscono da sentenze passate in giudicato, non si chiede siano valutati, ma è una semplice presa
d’atto e la municipalità provvede ad un’istruttoria attenta relativamente alla competenza dei debiti
che spesso non afferiscono alla Municipalità.
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Si procede alla votazione dei Verbali. 

Il Consigliere Gelormini Chiede l’appello nominale.

Presenti  n.18  consiglieri:  Bianchimani,  Birra,  De  Simini,  Di  Gennaro,  Di  Martino,  Gaetano,
Lezzi,Mangiapia, Ragno, Romano, Sanges, Gelormini, Izzi, Lo Giudice, Monaco, Palmese, Tirelli,
Zecconi.

Il Presidente mette in votazione il Votazione Verbale del 16 Aprile 2024.

Favorevoli n.. 11 Bianchimani, Birra, De Simini, Di Gennaro, Di Martino, Gaetano, 
Lezzi,Mangiapia, Ragno, Romano, Sanges.
Contrari n. 7 Gelormini, Izzi, Lo Giudice, Monaco, Palmese, Tirelli, Zecconi.
Astenuti n. /

Il Verbale del 16 Aprile 2024 è approvato a maggioranza dei Presenti. 

Il Consigliere Bianchimani esce alle ore 10:53 e chiede la verifica del numero legale.

Il Direttore procede all’appello e sono presenti 16 Consiglieri più il presidente:Birra, De Simini, Di
Gennaro,  Di Martino,  Lezzi,  Mangiapia,  Ragno, Romano, Sanges.  Gelormini,  Izzi,  Lo Giudice,
Monaco, Palmese, Tirelli, Zecconi.

Il Presidente mette in votazione il Verbale del 2 maggio 2024 

Favorevoli n..10 più il Presidente: Birra, De Simini, Di Gennaro, Di Martino, Gaetano, Lezzi, 
Mangiapia, Ragno, Romano, Sanges.
Contrari n. 7 Gelormini, Izzi, Lo Giudice, Monaco, Palmese, Tirelli, Zecconi.
Astenuti n. /
Il Verbale del 2 maggio 2024 è approvato a maggioranza dei Presenti. 

Il Presidente mette il Votazione Verbale del 27 maggio 2024 

Favorevoli n..10 più il Presidente: Birra, De Simini, Di Gennaro, Di Martino, Gaetano, 
Lezzi,Mangiapia, Ragno, Romano, Sanges.
Contrari n. 7 Gelormini, Izzi, Lo Giudice, Monaco, Palmese, Tirelli, Zecconi.
Astenuti n. /

Il Verbale del 27 maggio 2024 è approvato a maggioranza dei Presenti. 

Esauriti gli argomenti il Consiglio chiude alle ore 11:00.

            Il Presidente                                                                                            Il Direttore
   Avv. Andrea Saggiomo                                                                        Dott. ssa Antonietta Agliata
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